MOUVEMENT RECTILIGNE UNIFORMEMENT ACCELERE

Objectifs : 

· Etude d’un mouvement à partir d’un enregistrement

· Tracer le diagramme espace-temps

· Définir et calculer une accélération

· Définir l’équation horaire du mouvement

Prérequis :

· Calcul d’une vitesse moyenne

· Connaître la fonction linéaire

· Calcul du coefficient directeur  d’une droite

· Fonction : x ( ax²  (parabole)
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Réalisées sur circuit à Montlhéry par B.Servant et D.Bideault

Coffre (dm

3

)

500 (110*)

460

385

420 (110*)

Poids (kg)

1480

1 360

1 340

1 530

Réservoir (L) / autonomie (km)

60/820

60/769

60/789

58/690

Vitesse maxi (km/h)

175

169

172

188

80 à 120 km/h en 4° (s/m)

11''2/312

12''2/339

11''4/314

8''2/227

81 à 120 km/h en 5° (s/m)

14''2/393

15''6/434

16''/446

10''4/288

0 à 100 km/h / 1000m DA(s)

12''/33''9

13''/35''3

11''/33''1

10''2/32''4

Freinage 130 km/h à 0 (m)

71

71

70

72

Bruit : ralenti/50/130 km/h

44/64/69

52/67/72

50/67/72

54/67/72

Confort à 30 km/h (g)

1,36

1,58

1,85

1,77

Larg. Aux coudes AV/AR (cm)

148/146

150/151

145/149

142/143

Espace jambes AR (cm)

69

77

83

73

Conso. Ville (L/100 km)

7,3

8,4

8,4

9,3

Conso. Route/autoroute

6,9/8,5

66/8,3

6,5/7,9

7,4/8,4

Pneus 307 SW : Dunlop SP Sport 2000. Pneus Scénic : Dunlop SP 103 E.

Pneus Zafira et Picasso : Michelin Energy.

*A sept occupants.

1) Introduction :

Essayez d’analyser les 3 lignes

de résultats cochées sur le 

tableau précédent.

Comment se comportent les 

voitures lors de ces essais ?

(source Auto moto )

2) Manipulation :
2-1) Liste du matériel :
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*A sept occupants.

une table à coussin d’air + feuilles de papier

· une poulie

· une ficelle

· masse de 100 g
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2-2) Schéma du montage :

2-3) Réalisation de l’expérience :

· Déclencher le marquage et lâcher le mobile sans lui donner d’impulsion.

· Réglage du générateur d’impulsions toutes les ……… ms.

L’expérience ayant été réalisée, utiliser l’enregistrement de l’annexe page 7 pour l’exploitation.

Noter le premier point A0, le deuxième A1, le troisième A2 …………

La date à laquelle on lâche le mobile sera notée t0 , la date de passage du mobile en A1 sera notée t1 , la date de passage du mobile en A2 sera notée t2  ………..

Quelle est la nature de la trajectoire ?

………………………………………………………………………………………………

Le mouvement est donc un mouvement ……………………………………..

3) Etude du mouvement :

On choisira :

· t0 comme origine des dates (t0 = …..)

· A0 comme origine des espaces sur la trajectoire

· Le sens positif de A0 vers A1
· Chaque point sera repéré par son abscisse avec e0  = …….

3-1) Compléter le tableau

	Espace parcouru

(        )
	A0A1
	A1A2
	A2A3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Durée du

Parcours
(        )
	t1-t0
	t2-t1
	t3-t2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Que remarque-t-on ? ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Conclusion : …………………………………………………………………………………………………

3-2 )

	Points
	A0
	A1
	A2
	A3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Abscisse e  (     )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Dates t

(     )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	e/t²


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3-2-1) Compléter les trois premières lignes du tableau.

3-2-2) Sur l’annexe page 7 représenter graphiquement e = f(t)

3-2-3) A quelle fonction mathématique semble-t-il qu’on puisse faire référence ? 

…………………………………………………………………………………………………

3-2-4) Compléter la dernière ligne du tableau. Que remarque-t-on ? 

…………………………………………………………………………………………………

3-2-5) Donner la relation liant e et t   ( e = f(t)  ) …………………………………………………………………...

3-2-6) Si e/t² est noté k on peut écrire   e = ………………

Quelle est l’unité du nombre k ? …………………………

3-2-7) Conclusion : La courbe obtenue au 3-2-2 est bien un arc de……………………………. 
4) Vitesse moyenne

	
	A0A1
	A1A2
	A2A3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vm

(      )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	( V

(      )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4-1) Compléter la première ligne du tableau et calculer les vitesses moyennes Vm sur chaque intervalle (s’aider du 3-1)

Quelle remarque peut-on faire ? ………………………………………………………………………………….

4-2) Compléter la troisième ligne du tableau. (V représente la variation de vitesse entre deux intervalles consécutifs. 

Quelle remarque peut-on faire ? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5) Vitesse instantanée :

5-1)

	
	A0A10
	A1A9
	A2A8
	A3A7
	A4A6
	A5 A5

	Vm  (      )


	e10 – e0

[image: image6.wmf]t10 – t0
	e9 – e1

t9 – t1
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


5-1-1) Compléter la deuxième ligne du tableau puis calculer la vitesse moyenne pour chacun des parcours proposés ( s’aider du tableau 3-2).

5-1-2) Comment sont classées les durées de ces parcours ? ………………………………………………………..

5-1-3) Quelle réflexion peut-on faire sur la dernière case du tableau ? 

…………………………………………………………………………………………………

5-1-4) Que représente cette dernière case ?

…………………………………………………………………………………………………

5-1-5) Conclusion : Une vitesse instantanée ne peut pas être calculée. Elle ne peut être mesurée qu’avec un compteur de vitesse (tachymètre). On peut avoir une approche de la vitesse instantanée en calculant la vitesse moyenne sur une durée très courte. 

5-2) Evaluation de la vitesses instantanée en chaque point.

Exemple : La vitesse instantanée en A3 sera considérée comme étant     
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C’est l’encadrement le plus petit que l’on puisse considérer dans cette étude.

5-2-1) Compléter les quatre premières lignes du tableau en s’aidant du tableau 3-2.

	
	A0
	A1
	A2
	A3
	A4
	
	
	
	
	
	
	
	

	Abscisse  e

(      )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Date t

(       )


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vitesse instantanée Vi  (         )
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vi / ti


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5-2-2) Que peut-on dire de la vitesse Vi ? 

………………………………………………………………………………………………

5-2-3) Faire la présentation graphique Vi = f(t).
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5-2-4) Comment sont les points obtenus ? ……………………………………………….

5-2-5) A quelle fonction mathématique peut-on faire référence ? 

………………………………………………

5-2-6) Compléter la cinquième ligne du tableau. Que remarque-t-on ? 

……………………………………………………………………………………………….

5-2-7) Que représente Vi / ti pour courbe obtenue au 5-2-3 ?

……………………………………………………………………………………………….

6) Accélération :
A retenir : Le rapport constant Vi/ti  est l’accélération du mobile notée a. Il correspond à une variation de vitesse par seconde.

Dans notre étude, a est positif : le mouvement est rectiligne uniformément accéléré.

Si a était négatif, le mouvement serait uniformément retardé (freinage).
7) Equations du mouvement :

7-1) Vitesse du mobile :

En s’aidant du 6) écrire la relation V =f(t) …………………………………………………………………
7-2) Espace parcouru :

Comparer a et k  (voir 3-2-6 et 5-2-6)

a = ………………

                                     (       k = …………….

k = ……………… 

En vous aidant de la relation du 3-2-6     e = …………………

écrire une nouvelle relation   e = f(t) en utilisant   a  

  e =  …………………..

5)  Récapitulation :
Un mouvement est rectiligne uniformément accéléré :

· si sa trajectoire est une ……………………………

· si son accélération  a est une ……………………..

· si la vitesse augmente (ou diminue) ………………………………….. au temps

avec V = …………

L’espace parcouru s’écrit   e =  …………………

La généralisation sera abordée en exercices.

 8) Application :
Calculer l’accélération du Scénic dans l’essai de 0 à 100 km/h.
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	OBJECTIFS :   

· Etude d’un mouvement à partir d’un enregistrement

· Tracer le diagramme espace-temps

· Définir et calculer une accélération

· Définir l’équation horaire du mouvement

PREREQUIS :

· Calcul d’une vitesse moyenne

· Connaître la fonction linéaire

· Calcul du coefficient directeur  d’une droite

· Fonction : x ( ax²  (parabole)

REPONSES ATTENDUES :

2-3) La trajectoire est une droite.

Le mouvement est rectiligne.

3-1) Les distances parcourues augmentent alors que les durées restent constantes

Le mouvement n'est pas uniforme

3-2-3) f(x) = x² ( parabole )

    Les rapports sont constants

3-2-6) e = kt²

3-2-7) Parabole

4-1) La vitesse augmente

4-2) Sur des durées consécutives égales, la vitesse du mobile augmente d'une 

quantité constante

5-1-2) Les durées diminuent

5-1-3) Le calcul n'est pas possible 0/0

5-1-4) Très important, le professeur intervient, notion difficile :

La durée est nulle, cette dernière case représente la vitesse à l'instant t5, c'est la vitesse instantanée

5-2-2) La vitesse augmente

5-2-4) Les points sont alignés

5-2-5) Fonction linéaire (droite passant par O)

5-2-6) Les rapports sont égaux

5-2-7) Le coefficient directeur (intervention du professeur)

7-1) V = at

7-2) e = kt²        k = a/2        e = ½ at²

8) La trajectoire est une droite

a est constant

la vitesse augmente proportionnellement au temps V = at

E = ½ at²
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		Mesures		307		PICASSO		SCENIC		ZAFIRA

		Réalisées sur circuit à Montlhéry par B.Servant et D.Bideault

		Coffre (dm3)		500 (110*)		460		385		420 (110*)

		Poids (kg)		1480		1,360		1,340		1,530

		Réservoir (L) / autonomie (km)		60/820		60/769		60/789		58/690

		Vitesse maxi (km/h)		175		169		172		188

		80 à 120 km/h en 4° (s/m)		11''2/312		12''2/339		11''4/314		8''2/227

		81 à 120 km/h en 5° (s/m)		14''2/393		15''6/434		16''/446		10''4/288

		0 à 100 km/h / 1000m DA(s)		12''/33''9		13''/35''3		11''/33''1		10''2/32''4

		Freinage 130 km/h à 0 (m)		71		71		70		72

		Bruit : ralenti/50/130 km/h		44/64/69		52/67/72		50/67/72		54/67/72

		Confort à 30 km/h (g)		1.36		1.58		1.85		1.77

		Larg. Aux coudes AV/AR (cm)		148/146		150/151		145/149		142/143

		Espace jambes AR (cm)		69		77		83		73

		Conso. Ville (L/100 km)		7.3		8.4		8.4		9.3

		Conso. Route/autoroute		6,9/8,5		66/8,3		6,5/7,9		7,4/8,4

		Pneus 307 SW : Dunlop SP Sport 2000. Pneus Scénic : Dunlop SP 103 E.

		Pneus Zafira et Picasso : Michelin Energy.

		*A sept occupants.






